

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes, 1,50 pesetas. Provincias, trimestre, 5 » Extranjero, año, 40 » Clases e individuos de tropa, mes, UNA peseta.

Carta de anuncios

Cuarta plana, 5 céntimos línea. Tercera ídem, 10 » Segunda ídem, 15 » Primera ídem, 20 » Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NUMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada.

Redacción y Administración: Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 436

Layunta y Compañía, Pizarro, 15.-MADRID

Divaguemos

La escala abierta en los grandes rotativos.

Estos queridos compañeros míos (süpongo que lo son) que escriben en los grandes rotativos acerca de problemas militares, hacen que mi imaginación divague por los cultivados campos que ellos exploran y yo no conozco. Con esa elevación que concede la elevación del punto de vista, ellos ven en el problema de los ascensos, unas veces, un asunto en que debe poner su mano intervencionista nada menos que el Estado, y otras, como ocurre ahora, lo elevan á la inmarcesible altura de PROBLEMA NACIONAL.

¡Oh, divagaciones del espíritu!

Léase el modo de razonar: «Esperar á que una campaña desgraciada y la pérdida de territorios nos impulse á acometer la revolución que el Ejército necesita; aguardar á que un gran desastre nos enseñe á no transigir más tiempo con la rutina acomodaticia y cómoda, sería un suicidio nacional.»

Indudablemente para el articulista no han existido en estos últimos tiempos ninguna pérdida de territorio, ni ningún desastre nacional. O es que le parece poca cosa lo que ocurrió el año terrible de nuestra Historia (1898), en que no perdimos más que esos montoncitos de terrenos que se llaman Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y unos barquitos que por motes les llamábamos escuadra de Santiago y Manila. Por lo visto le parece una hermosa propuesta de recompensas el célebre Tratado de París. Por lo visto aquella campaña que se hizo contra el Ejército el 98 y 99 ha sido para el articulista humaredas de incienso.... De no ser así, no se comprende que espere aún el momento de la pérdida de territorios ó un desastre nacional para hacer la revolución que—dice—el Ejército necesita.

De esta revolución sí que se reirán todos los Gobiernos.—¡Si tan largo lo fia....!—dirán—no hay cuidado. ¿Qué territorios hemos de perder ya? ¿Pretende el articulista que sea una verdad la denigrante caricatura inglesa que establecía que el único mar en el futuro de España sería el Estanque del Retiro?

No. Créalo el querido compañero, una Estrella, que así se firma. Y me dirijo á él solo, porque sospecho que ni sus más íntimos estarán conformes con esperar á esos tristes motivos para hacer una revolución. ¡Ni la comuné llegó á tanto! Es preciso....

No. No es preciso hacer ni decir nada. Son estas divagaciones de espíritus ociosos que tienen fácil acceso á las columnas de los grandes rotativos. Ahora hace unos días leí que una dama que ha monopolizado la actualidad trágica en Guadarrama, ponía como única disculpa á sus veleidades y descuidos el ocio en que vivía, y al fácil acceso que tenía á todas las diversiones por altas é inaccesibles que estuvieran.

Si. Espíritus ociosos que divagan en estos asuntos. Un sport más á que se dedican mis queridos compañeros que no tienen que sujetarse á la terrible cadena del que trabaja, donde y como puede, para llevar una verdad más, una

solución, una idea á las alturas del poder y que ellas, esa verdad, esa solución, esa idea, puedan cristalizar en una ley benéfica al Ejército. Antes hablando del Estado, que tenía—dijeron—indiscutible derecho á oponerse á la escala errada; ahora es el país, la Nación, la que «cumpliría su deber negándose á una aspiración perjudicial á sus intereses»; la escala cerrada, aunque el Ejército en masa, sin excepción alguna, se manifestara partidario de la escala cerrada».

Pero ¿dónde viven estos queridos compañeros? ¿No saben que hemos perdido territorios; que hemos sufrido desastres horribles; que ya se intentó que el estanque del Retiro sea el único mar de España? ¿Tampoco saben que el país, la Nación, hace mucho tiempo que no se preocupa de pedir otra cosa sino que los organismos sociales cumplan cada uno con su misión y rindan el máximo de sus actividades? ¿Ignoran también estos queridos compañeros que el país hace mucho tiempo se ha decidido por la selección, porque la elección le parece la consagración del derecho del improvisado?

¡Vean la judicatura, vean todos esos organismos en que el país espera, realmente, el natural producto de la actividad por la voluntad, y verán que en todos ellos se está cercenando el mal llamado derecho de elección para sustituirlo por la selección, la antigüedad sin defecto. Como producto, resultado, mejor dicho, de una hermosa divagación de espíritus cultos, pueden tomarse estos artículos que florecen de vez en cuando en las columnas de los grandes rotativos. Y como estas divagaciones del espíritu son á los lectores cultos como los juegos malabares á los niños, motivos de esparcimiento y recreo, yo voy á copiar aquí, para recreo y solaz de mis escasos lectores, algunos párrafos de uno de estos artículos sportivos-militares, que tan bien hacen á mis queridos compañeros que, como la dama trágica de que hablaba, tienen fácil acceso á todas las alturas.

Lean y recreense mis lectores: «Ni hay MORAL militar posible, ni hay progreso posible, mientras este modo de pensar (la escala cerrada) sea la norma en los ascensos del Ejército.» Yo podría citar á Schopenhauer, cuando dice que los que hablan de moral «con un realismo tan infantil é ingenuo como si no se hubiese escrito la Crítica de la Razón, Peux es «uno que pertenece al vulgo»; pero no lo haré. Contentaréme con definir, con Giner, que la «moral es una rama de la biología general ó ciencia de la vida.» Y sabido es que la biología, la ciencia de la vida, como no sea la que estudiamos en el Catecismo, está fundada en la selección.

Copieemos otro párrafo: «.... no se entregan ríos de sangre (¡qué horror!), tesoros de material, y lo que vale más, la hora de la Patria, á la buena salud de quienes pueden no tener otros títulos que haber salido jóvenes de las Academias y conservar buen ESTÓMAGO (algo prosaica se me antoja esta figura en un sportista de la literatura militar), que es la caldera de la vida.»

Efectivamente. Entreguemos esos ríos de sangre, esos tesoros de material y la

hora de la Patria; á los que no hayan salido jóvenes de las Academias, sino cuando pudieron; á los de estómago estragados por los banquetes y champagnes; á los que se improvisan; á los apellidos ilustres; á los que tienen influencias, poder y riquezas. A la antigüedad, que es el constante trabajo de elaboración, se perfecciona y se eleva; á la antigüedad sin defectos, que con paciencia sin igual practica todos los cargos y destinos, y en ellos adquiere enseñanzas y progresos; á esa antigüedad dejarla, si, olvidada, á un lado; porque ya hemos llegado á los tiempos que con admirable frase pintó Contreras el 13 de julio de 1871:

«.... los apellidos son preferidos á la antigüedad, y el favor á los méritos y servicios.»

¿A qué seguir? ¡Ah! ¡Si! Copieemos este párrafo, que es de los más hermosos, y que tiene toda la belleza del sofisma bien manejado. «Surge una campaña; muchos de esos luchadores (los que se habían separado momentáneamente del Ejército para medrar—así lo dice en párrafo anterior el articulista) lo dejan todo, lo tiran, lo abandonan; renace en ellos (los luchadores) la ambición militar; por un empleo bien ganado sacrificarían y sacrifican el bienestar conseguido, y otra vez la escala cerrada (¡picara escala!) les sale al paso; cadena de galates irrompible, desesperante traba, que les dice siempre «no trabajes, no estudies, no te afanes; tus ascensos están contados, tus épocas están escritas en el reloj del Anuario; ascenderás cuando se muera Fulano, que no hizo nunca nada de provecho (como tú, luchador, que en la época del trabajo te vas á medrar, y en la época de las recompensas vienes á buscar el empleo bien ganado), ó cuando se retire Mangano, que espera muy orondo la edad en un destino tranquilo.»

¿Verdad que no tiene desperdicio este párrafo? Yo he visto á más de un hombre sensible brotarle una lágrima del ojo con que sisaba en el peso de la medida. Es triste cosa ¡cierto! que un luchador que cambia en la paz el honroso uniforme por la modesta americana del industrial, del hombre de negocios, en fábricas, en todas partes, en todas las actividades humanas, y que abandona la lucha, y viene á buscar un empleo bien ganado, y se encuentra con la escala abierta, que le dice: ¡Cá! ¡No! ¿Tienes títulos? ¿Tienes un apellido ilustre? Pues no ascenderás.

Venga—bien venido—el luchador; pero ¡no venga á buscar un empleo! Venga á defender la honra nacional, sin esperar otra recompensa que la satisfacción del deber cumplido, y le recibirá la escala cerrada con los brazos abiertos.

Pero ese luchador no debe olvidar que es muy dulce, muy cómodo, muy grato, en la paz, que es donde se hace la preparación de la guerra, abandonar el Ejército para medrar, para acumular sueldos, para sumar méritos, para adquirir influencias y poder quizás; y luego, cuando suena el clarín guerrero, querer las armas, venir intrépido á la lucha, para con su empleo bien ganado, volver, luchador eterno, á la acumulación de mejores sueldos, á la suma de más altas prebendas y beneficios.

No. No, queridos compañeros de los grandes rotativos. Eso no puede ser. Nosotros pedimos la selección. Motivo de selección, para nosotros, ese de estar separados constantemente del servicio en destinos ó cargos lucrativos fuera del Ejército. Motivo es para nosotros de selección el esperar la edad en destino tranquilo por plazo indefinido. Motivo es para nosotros de selección colgar el uniforme, no estudiar, no trabajar, no afanarse en el progreso del Ejército. Motivo es para nosotros de selección el no tener estómago fuerte, pues sabemos por Don Quijote que en las «oficinas del estómago se fragua la salud del cuerpo», y queremos en el Ejército gente saludable y siempre útil.

Nada, pues, de divagaciones. Estudiemos todos eso, que es lo importante; un bien meditado cuadro de selecciones; un meditado cuadro de recompensas que en su día, y con la suma de ellas, lleguen á sustituir al mal llamado derecho de elección, y entonces, en los rotativos y en nuestras modestas publicaciones militares, podremos entonar todos el himno del Ejército grande, no sólo en su concepto material, sino en el elevadísimo concepto de la grandeza de nuestras aspiraciones.

¿Hemos de hablar de los males de la escala abierta? Eso sí lo creamos inmoral; que nosotros demostramos, como tal vez pudiéramos demostrar que la mayor suma de las desdichas que nos aquejan son motivadas por ese derecho de elegir, que, como se ha dicho en este periódico, pudo llegar á convertirse en el derecho de injuriar. Nosotros no hemos de llevar á la plaza pública esas cuestiones; por eso no hemos escalado la gran prensa rotativa. Creíamos, y continuamos creyendo, que ni el Estado, ni el país, ni el público, tienen que intervenir en esto de nuestro peculiar modo de organizar los servicios. El país concede al Estado el derecho á distribuir los tributos; el Estado entrega al Ejército, como á la Marina, como á la judicatura, como á todos los órganos de sus distintas actividades, los recursos que necesitan, y el país por su lado, y el Estado con su carácter fiscal, sólo exigen y vigilan que cada uno de esos órganos dé el máximo de rendimiento. Esta es la verdadera y única teoría de la gobernación de los pueblos, cualquiera que sea su forma de organización. Un ente que da el producto de sus actividades particulares, tributos, á otro ente que en justo cambio le sirve. Este segundo ente tiene, por su doble carácter de recibir los títulos y pagar los servicios, el doble papel de ordenador y fiscal. He aquí todo. Sacar las cuestiones de quicio, y crear á veces que el Estado debe intervenir en la creación de las escalas, y á veces creer que esto es problema nacional, no son otra cosa que divagaciones del espíritu, buenas, artísticas, propias de juegos florales; pero no argumentación clara, serena, contundente en esta dura labor de embellecer, ennoblecer y enaltecer un ejército, como el nuestro, tan digno de ser glorificado y enaltecido.

Marcial Fidalgo.

La Compañía de Maderas, Madrid (Arguamos, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (A viles).

Gloriosa jornada

En los días 25 y 26 de septiembre del año anterior, el regimiento de Infantería Inmemorial del Rey núm. 1, al mando de su celoso y activo coronel D. Joaquín Agulla Ramos, añadió una honrosísima página á su brillante historia: la toma y defensa del monte Tautma, en la campaña del Rif.

Prescindiendo de los preciosos detalles de tan memorable acción, citados en los partes oficiales, y que no reproducimos por falta de tiempo y espacio, cumplé á nuestro deber y entusiasmo hacer constar, al año de ocurridos los hechos, que tan bizarro Cuerpo puso de manifiesto, como lo había hecho en otras ocasiones, hallarse debidamente disciplinado é íntimamente penetrado de sus deberes; la precisión y energía en el ataque, el orden y tenacidad en la defensa, acreditaron sus excelentes dotes de soldados perfectamente instruidos y educados.

Dirigidos con el mayor acierto, realizó esta tropa el despliegue y avance primorosamente, y una vez apoderados del monte, una defensa, que de no haber sido tan acertada y tenaz, el enemigo los hubiese arrojado de la posición conquistada y cambiado por completo la marcha de la campaña. El sufrimiento y abnegación del soldado traspasaron los límites de lo increíble; basta saber que tan sólo medio vaso de agua pudieron beber en sesenta horas, bajo el sol ardiente del estío, reverberando sobre suelo que producía un calor irresistible.

Las fatigas y privaciones á que eran llamados tan lejos de la Patria, animaba, sin embargo, á aquellos hombres, cuya ansia de gloria, y la de no esterilizar el genio de su caudillo, hacían superiores á todos los trabajos y á todos los males de la campaña tan ruda. La muerte no es el mayor enemigo del hombre; si fuera posible consultar los ánimos, se hallarían con más facilidad quienes se ofrecieran á la muerte que quienes resistieran los trabajos con paciencia y con constancia.

¡Ejemplo admirable de nuestras tropas, en un país en que sólo se escucha el ruido que producen en su choque las opiniones encontradas, las ambiciones en pugna, las pasiones mal reprimidas, las mil y mil utopías que tanto polvo y tanto humo levantan, siendo ellas mismas no más que polvo y humo!

Observando el comportamiento de los soldados del regimiento del Rey en el monte Tautma, debemos repetir las palabras del general inglés Wellington: «Soldados del mundo civilizado, aprended á serlo del Ejército español!»

León Fernández.
Comandante de Infantería.

La señora de López Dominguez

Ha fallecido en Granada la señora de don Fernando López Dominguez, hermano del general enfermo. Era la finada madre de D. Rafael López de la Cámara, ayudante de su tío D. José López Dominguez, á quien su sobrino hubo de abandonar, no obstante el estado en que se encuentra.

A toda la distinguida familia damos nuestro más sentido pésame.

Noticias militares

El ministro de la Guerra.

Acompañado de su ayudante Sr. Pita ha marchado á Totana, en cuyo punto permanecerá hasta el día 29 del presente mes.

Regreso de tropas.

Mañana á las cinco y media de la tarde regresará de Bilbao á esta corte el regimiento Infantería de Saboya.

La Comisión ha dirigido una alocución al vecindario, excitándole á bejar á la estación á despedir al regimiento.

Fiesta militar.

Como hemos anunciado, se verificó en Bilbao la Misa de campaña; antes de la Misa, el capitán general, con brillante escolta, pasó revista á las fuerzas.

Después de la Misa desfilaron las tropas en columna de honor, resultando brillantísimo el acto.

El espectáculo atrajo á una inmensa muchedumbre.

Formaron los regimientos de Infantería de Saboya, Lealtad, San Marcial, Cuenca, Isabel II, Garelano y Guipúzcoa; los lanceros de España, cazadores de Borbón, la benemérita de Infantería y caballería, los Forales y los Carabineros.

La fiesta ha resultado hermosa y el tiempo espléndido.

Recepción.

En la Comandancia general de Marina de San Fernando se verificó una recepción oficial.

Después de la recepción, la oficialidad de Infantería de Marina obsequió con un lunch íntimo á los jefes del Ejército.

Incendio en un cuartel.

En La Coruña, en el cuartel de Alfonso XII se declaró un incendio, en el que están situadas las oficinas del regimiento de Artillería y las de la zona de reclutamiento.

A las dos horas se dominó el fuego por los soldados y bomberos, que trabajaron con denuevo y acierto, no habiendo que lamentar más que algunos daños materiales en el ala Norte del edificio.

El general López Domínguez.

Pasó el día de ayer tranquilo, y esta mañana continuaba en igual estado que el día anterior.

Un banquete

En el restaurant Inglés se reunieron el sábado en almuerzo, tan espléndido como fraternal é íntimo, con D. José Calvet, culto y bizarro comandante y juez instructor de causas de Mellilla, varios amigos particulares, con objeto de despedirle, pues el día 27 regresa á dicho puerto africano para tomar posesión de su cargo, que dejó temporalmente por asuntos de familia.

Entre los comensales figuraban los distinguidos y aguerridos comandantes Sres. Sosa, Sánchez Ortega y Díaz (don Adolfo); Heredia (D. Rafael), director

de la Escuela Práctica de Comercio de Madrid, antiguo y brillante periodista; Villalobos (D. Manuel), de la Compañía Arrendataria de Tabacos; el Sr. Criado, de la Cruz Roja; el ilustrado director de nuestro querido colega *Heraldo de Madrid*, D. José Rocamora; los redactores del mismo, Arpe y Cerezo, nuestro director, y el redactor D. Manuel Iglesias, de *El País*, estimado y popular colega de esta corte.

El Sr. Díaz pronunció un breve y elocuente brindis de cariño y adhesión para el festejado, y enalteciendo los vínculos patrióticos que unen al Ejército y la Prensa. El Sr. Calvet dió las gracias en sentidas palabras, reproduciendo el cariñoso saludo á la Prensa, y brindando por sus compañeros de armas.

Fué una fiesta muy agradable, en la que se expresó vivamente las simpatías que ha sabido conquistar en su difícil cargo en Africa el comandante Calvet, irremplazable en él, y que por sus especialísimos conocimientos jurídicos y su independencia de carácter fué mantenido constantemente en tan efímero cargo, contra su voluntad y con perjuicio, en los meses de guerra, en la que seguramente se hubiera distinguido tanto por su bravura como por sus dotes y aptitudes de mando, cualidades que le reconocen todos sus compañeros.

Es de admirar que jefe tan brillante y tan capaz como el que más de ganar empleos y laureadas por mérito propio, sea de los más entusiastas defensores de la escala cerrada, lo cual prueba que su valer corre parejas con su modestia.

Información política

La vista de las actas de las últimas elecciones parciales en Cazorla, Laredo, Alcañices y Becerrá se verificará hoy á las tres en el Tribunal Supremo.

Muy pronto quedará terminada la cubierta de plata para el álbum que la Prensa española dedica al insigne periodista D. Julio Burell.

Se dice que el Sr. Cobián prepara para presentarlos á las Cortes dos nuevos proyectos de ley. De estos proyectos nada se sabrá hasta que los conozca el presidente del Consejo.

En la reunión que tuvieron los ministros el sábado, se habló de las negociaciones con Marruecos y de la falta de contestación de la Santa Sede á la última nota del Gobierno.

Hoy ha salido para San Sebastián el ministro de la Gobernación.

Jura de banderas

Segovia 24.

Se ha celebrado la ceremonia de jurar la bandera los nuevos alumnos de Artillería.

La infanta doña Isabel, acompañada por la duquesa de Najera, llegó á Segovia á las once.

Después de una misa de campaña se verificó la jura, con arreglo al ceremonial de costumbre.

Juraron 116 alumnos, que luego desfilaron en columna de honor ante la infanta.

El más saliente de los actos realizados fué el juramento de fraternidad entre antiguos y novatos, desterrando esa costumbre de novatadas que, cuando traspasa ciertos límites, rebaja y humilla al que la recibe, y no deja bien parada la caballería del que la hace sufrir al nuevo.

El progreso de la aviación

Vamos á presenciar, con el paso de los Alpes, la mayor audacia llevada á cabo por los hombres pájaros, hecho emocionante que, si se llega á realizar con éxito, será uno de los mayores adelantos de la aviación y del humano progreso.

Extraordinariamente peligroso es el camino que tienen que seguir los aviadores para hacer la travesía que se han propuesto.

En él se encuentra la Suiza, llena de encantos, pero de grandes peligros, donde se encuentra la muerte á cada instante, en medio de su majestuosa y virginal blancura, que jamás panta humana logró hollar.

No es, en verdad, obstáculo para los aviadores ese salto de 122 kilómetros, cuando están acostumbrados á raids mucho más extensos; no es esto lo que constituye la peligrosa atracción, que lanza y subyuga á los aviadores.

La verdadera dificultad, el verdadero peligro, la verdadera atracción, es el vuelo de altitud, que tiene que ser duradero, para mantenerse á 150 metros sobre los picachos, sopena de estrellarse en el camino.

Todas estas son las tremendas dificultades con que tienen que luchar los hombres pájaros.

El éxito del viaje consiste en el motor, ese monstruo soberano del progreso, que ha de ser lo bastante para poder volar sobre los parajes suizos, donde se hallan las tormentas, el aire helado y las grandes nieves.

Los aviadores que se han inscripto para travesía tan audaz son los tan afamados Latham, Legagneux, Aubrun,

Cataneo y De Lesseps, franceses; Molant Chavez, Weyman y Parrot, americanos, y Wueezlers, alemán, todos conocidísimos y de extraordinaria Intrepidez en la conquista del aire.

Estos son los héroes, pues así deben denominarse á hombres que en esta travesía pueden encontrar á cada momento la muerte, y que sabiéndolo y conociéndolo no se intimidan y prosiguen con gran entusiasmo los preparativos para forzar las amenazadoras crestas de los Alpes.

Deseo que el triunfo corone los esfuerzos de hombres tan valerosos, que no pierden ocasión para conseguir coadyuvar con su personal esfuerzo al perfeccionamiento de los aeroplanos.

José Quiles.

Estado sanitario

Según *El Siglo Médico*, por efecto del descenso de la temperatura producido por las abundantes lluvias de los últimos días, han aumentado los catarros bronquiales y faringeos, y se han exacerbado los catarros crónicos y los tuberculosos y cardíacos. No por eso han dejado de presentarse muchos casos de enterocolitis y algunos de colibacilosis con fiebres altas y fenómenos alarmantes. Las hemorragias y congestiones cerebrales han sido también frecuentes.

En los niños continúan los casos de sarampión y de escarlatina.

La caridad de la infanta

S. A. R. la infanta Doña Isabel, cuya caridad no reconoce límites, costeará la comida que la Real Congregación del Ave María (Atocha, 14) dará á 40 pobres el día 28 del actual, fiesta del glorioso fundador de la benéfica casa, en acción de gracias á la misericordia infinita por su feliz viaje á la República Argentina y dichoso regreso á la Patria.

La fiesta solemne se celebrará á las diez y media de la mañana en la parroquia de Santa Cruz, y la comida reglamentaria de este día la dará la Real Congregación el 30 de septiembre actual.

Para conmemorar la fecha del nacimiento de su augusta madre (q. s. g. h.) y como sufragio por su eterno descanso, ha dispuesto la regia señora costear otra comida á 40 mujeres pobres el día 10 de Octubre próximo.

A esta comida ha prometido S. A. asistir, si para entonces se encuentra en Madrid.

Si para dicho día 10 de Octubre están terminadas las obras de la capilla, tendrá lugar la bendición é inauguración de la misma, conmemorando tan grato acontecimiento con misa, sermón y *Te Deum*.

Contra los Consumos

Málaga 26.—Ayer tarde se celebró ordenadamente una manifestación contra el impuesto de Consumos, á la que concurrieron 31 Sociedades, con sus banderas, que tardaron cerca de una hora en desfilar por la calle de Larios.

Una Comisión entregó al gobernador civil un escrito pidiendo al Gobierno que cumpla sus compromisos de supresión del impuesto de Consumos.

Cuando ya la manifestación se estaba disolviendo, un grupo de chiquillos y mozaletes que la acompañaba se corrieron hacia el muelle de la estación, apedreándolo.

Los guardias que lo defendían tuvieron que sacar los sables para disolver el grupo, y uno de los agentes de Seguridad hizo un disparo al aire para intimidar á los revoltosos.

Bastó oír el ruido del disparo para que interviniesen en la refriega un centenar de hombres, que lanzaron piedras contra la fuerza pública, hiriendo al sargento Fernández Cantarero y á algunos guardias.

Acudió una sección de la Guardia civil de caballería, al mismo tiempo que el gobernador, el alcalde y el presidente de la Audiencia, que estaban en el edificio del gobierno civil, llegaron, atravesando los grupos, al sitio donde se desarrollaba el conflicto.

Ordenó el gobernador la detención del guardia Oñate, y con esto se calmó la ira popular, disolviéndose á poco, sin más incidentes, los grupos que originaron los desórdenes.

EL MOKRI

Salida de Tánger.

Tánger 24.

Acaba de salir Sidi El Mokri, que viaja á bordo del «Extremadura».

Llegada á Cádiz.

Cádiz 24.

A las tres ha fundeado el crucero «Extremadura», á cuyo bordo viaja El Mokri.

Le acompañan varios personajes sarracenos y dos hijos suyos.

Fué recibido por los gobernadores civil y militar, el alcalde, el comandante de Marina, las demás autoridades y jefes y oficiales del Ejército y la Armada, haciéndole honores una compañía del regimiento de Alava, que luego desfiló ante él.

El Mokri se dirigió desde el muelle á la estación, tomando el expreso. Lleva regalos del Sultán para el Rey.

Folleto n.º 30

NELSON

(1758-1805 de Jesucristo)

ALFONSO DE LAMARTINE

TRADUCCIÓN ESPAÑOLA

IVAN PETÉRS (*)

LXVIII

El almirante Villeneuve, prisionero en Inglaterra, tembló de pavor ante la magnitud de tal desastre, que se había profetizado á sí mismo, pero que la tacha de cobardía, lanzada por Bonaparte con él y su nombre, le había hecho temerariamente desafiar.

Con el pretexto de consagrarse al estudio de la fisiología humana, para distraer los ocios del cautiverio, se dedicó á estudiar friamente, como lo pudiese hacer un hombre de ciencia ó un artista, el sitio y las funciones del corazón, y, cuando estuvo seguro de no padecer un

error, se lo atravesó con un largo alfiler. Expiró como Séneca, para librarse de la vergüenza de vivir ó del suplicio de la tiranía, y así demostró á sus calumniadores, de igual manera que ya lo había demostrado en la batalla, que no era la muerte lo que había temido nunca, sino el fracaso y la derrota de su país.

El regocijo por la victoria naval más grande que había conseguido nunca Inglaterra, fué conitridado en Londres por el inmenso duelo que produjo la muerte de Nelson.

El dominio exclusivo de los mares, con trabajo les pareció á los ingleses una suficiente compensación á la pérdida irreparable de su héroe. Los colores de luto cubrieron todos los barcos, todos los puertos y todas las cabañas de Inglaterra. El féretro de Nelson fué como la carroza triunfal de la muerte. La muchedumbre que asistió al desembarco de aquel ataúd, conducido por el *Victory*, pulverizó en añicos la envoltura de madera que rodeaba la caja de plomo y se distribuyó estas reliquias como si fueran la de una divinidad, las de un dios de la Patria.

Se le dedicaron soberbios funerales y se votó la construcción de imperecederos monumentos. En todas las grandes

poblaciones del reino se le alzaron estatuas. La nación toda entera concurrió á sus exequias y al entierro desde Greenwich á Westminster, y los mal contentos sollozos de dos millones de hombres que asistieron á este desfile constituyeron las aclamaciones de aquel soberano triunfo de sentimientos.

El mismo Támesis pareció cubrirse de luto. Millares de barcos empavesados de negro, sigulendo al de su flotante catafalco, cubrieron las aguas, adelantando pausadamente á los golpes de remos, cubiertos de negro también y manejados por marineros enlutados.

La fúnebre música era interrumpida severa y majestuosamente por la voz del cañón. Los tripulantes del *Victory* le condujeron luego, sobre sus brazos entrelazados, hasta el panteón de su inmortalidad bajo las bóvedas de Westminster, y cuando llegó el momento solemne, según el uso en los entierros de los almirantes, de bajar su bandera para depositarla en la sepultura con el cuerpo, aquellos hombres se precipitaron sobre la enseña, la hicieron mil pedazos y se los distribuyeron á fin de conservarlos en sus hogares, una y otra generación, como un sagrado talismán de la Patria.

El reconocimiento de los pueblos es la emulación del heroísmo. La Gran Bretaña, más grande al tripularlo, que Atenas á Roma, sabe multiplicar sus gran-

des patriotas honrándoles merecidamente.

El Parlamento concedió al hermano preferido de Nelson un título de nobleza y un patrimonio de seis mil guineas de renta; diez mil guineas de renta para sus hermanas, y cien mil guineas para la compra de un patrimonio á la familia.

Lady Hamilton y su hija Horacia quedaron olvidadas en estas munificencias y estos honores, pues Inglaterra no quiso aceptar del testamento de su héroe sino lo que podía honrar su vida. Menos indulgente y más religiosa que Francia, que ha celebrado en el IV Enrique, Luis XIV y Napoleón las debilidades tanto y acaso más que sus virtudes, Inglaterra no separa por completo en quienes la sirven al hombre privado del hombre público; no populariza los vicios de sus héroes, se sonroja por ellos y los vela.

El mismo renombre de Nelson he expiado y aun expía en Inglaterra las faltas de su vida. El patriotismo y la decencia británicos han impreso dos manchas sobre la memoria de Nelson: una de vergüenza con el asesinato de Carraciolo y otra de inmoralidad con su amor á una favorita en la que cifró los derechos y la ostentación de una esposa. Nadie ha pretendido lavar estas manchas que resplandecen más que puede resplandecer la mayor gloria, y atraen mucho más las consideraciones de la poste-

ridad y los reproches de la conciencia.

Lady Hamilton, rechazada por todos como la causa y la inspiración de todas las faltas y de los crímenes de Nelson, se perdió, luego de la muerte del héroe, en la oscuridad, de donde sólo había podido sacarla su belleza.

Cayó de los esplendores del vicio en la indiferencia, y de la opulencia en la miseria. Un día, veinte años después de la muerte del asesino de Nápoles y del héroe de Trafalgar, se supo que una mujer desconocida, con los restos de una hermosura prodigiosa, que habían resistido á la edad y las lágrimas, acababa de morir en tierra extranjera, en una choza de los alrededores de Bolonia, en Francia, adonde había llegado algunos años antes buscando á bajo precio una oscura hospitalidad.

Por sus papeles se pudo averiguar, después de su muerte, que aquella indigente y desconocida mujer era lady Hamilton, la viuda de un embajador, la favorita de la reina de Nápoles, la querida de Nelson. La enterraron á expensas de la caridad pública. Nelson, al nombrarla en su testamento, no le había legado sino el escándalo de su amor y la ira de su Patria.

FIN DEL FOLLETO DE NELSON

En Sevilla.

Sevilla 24.

Procedente de Cádiz ha llegado El Mokri con su séquito.

Recibióle el alcalde y el gobernador civil.

El lunes saldrá para Madrid.

Una casa en veinticuatro horas

En Landsdowne, cerca de San Luis (Estados Unidos), se ha construido en veinticuatro horas una casa de dos pisos, con todas sus instalaciones de agua, gas y electricidad.

La nueva casa tiene salón, comedor, alcoba, bodega, retretes y diversos aposentos para armarios, baules, etc.

Los muros exteriores e interiores, hechos de materiales ligeros, armazones metálicos, con aplicaciones de piedra, están compuestos de trozos que encajan unos en otros por los ángulos.

Los cimientos son de hormigón armado, que fragua con mucha rapidez, y el tejado se compone de hojas de amianto.

En la construcción tomaron parte veinticinco obreros.

El fogón lo hicieron con piedra refractaria, en cuatro horas cuarenta y cinco minutos; el tejado, en tres horas, y en poner las tuberías de agua y gas y las líneas eléctricas, sólo tardaron cuatro horas.

Gracias al sistema americano de la división del trabajo, no se perdió un minuto.

Veinticuatro horas después del primer golpe de piqueta, el propietario entraba en su casa, amueblada ya, y la comida comenzaba a hervir en marmitas nuevas.

Empleando cemento armado y armazones de hierro, los yanquis han conseguido también hacer un casino militar en cuarenta y ocho horas.

Mujeres débiles

En el salón de actos de la Casa del Pueblo se ha celebrado ayer tarde un mitin organizado por el grupo de mujeres socialistas, para protestar contra la posibilidad de una nueva guerra con Marruecos, pronunciándose discursos en tonos demasiado vivos, y abundando todas en la idea de que hay que poner todos los medios para que esa guerra no se emprenda.

Con ejemplos de virilidad como éstos, tan distintos de los dados por mujeres españolas en otros tiempos, ya podemos estar tranquilos.

Afortunadamente, no piensan así los hombres de esta noble Patria.

Desde Carabanchel

Se ha verificado en la Casa Consistorial de Carabanchel Bajo el acto de entregar la credencial de la cruz del Mérito Militar y de imponer la correspondiente insignia al alcalde de dicho pueblo D. Salvador Tejera y Castán.

Asistió al acto de la entrega, que resultó solemne, una comisión de oficiales del batallón de Las Navas.

La "Gaceta"

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real decreto aprobando el concurso celebrado para el arrendamiento de locales con destino a la instalación de las oficinas del gobierno civil de la provincia de Coruña.

Junta Nacional del Centenario de las Cortes de Cádiz.—Instrucciones para solicitar la concesión de la medalla conmemorativa de dicho Centenario.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima. Aviso a los navegantes. Grupos 209 y 210.

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de peste bubónica en Busnika (Casa Blanca) Marruecos.

Instrucción pública.—Anunciando haber sido nombrados los Tribunales que se indican para juzgar las oposiciones a las cátedras y auxiliares que se mencionan.

Dirección general de Obras públicas. Carreteras.—Autorizando para que se ejecuten las obras de reparación de muros y pretilles en la carretera de Ponferrada a la Espina, provincia de Oviedo.

Aprobando el proyecto de reparación del puente colgado sobre el río Tajo, en el kilómetro 47 de la carretera de Madrid a Cádiz, provincia de Madrid.

Firma del Rey

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Marina.—Concediendo la gran cruz del Mérito naval, blanca, a D. Joaquín Torraja, cónsul general en Londres.

Creando el Centro de Estadística sanitaria, dependiente de la Inspección general.

Fomento.—Aprobando la plantilla de la Jefatura de Obras públicas de Alicante.

Hacienda.—Nombrando jefe de Administración de cuarta clase en la Dirección del Tesoro, a D. Antonio Díaz Cañavate.

Idem delegado especial de Hacienda en Alava, a D. Alberto Ausset Molina.

Teatros

Apolo.

La «reprise» de la zarzuela cómica, de los Sres. Perrin y Palacios, «El barbero de Sevilla», proporcionó el sábado a la señorita Mayendia un verdadero triunfo.

La simpática triple escuchó durante toda la representación grandes aplausos, y al final de la obra fué objeto de una larga y ruidosa ovación, viéndose obligada a salir a escena varias veces.

«El barbero de Sevilla», interpretado por la señorita Mayendia, proporcionará seguramente grandes entradas al teatro de Apolo.

Novedades.

Con éxito lisonjero se ha estrenado en este popular teatro una linda zarzuela, titulada «Espinilla».

Tanto el libro como la música están compuestos con acierto, y así lo entendió el numeroso público, que premió con unánimes aplausos a los autores, Sres. Navarro Uceda y Schezvarria, del libro, y el maestro Felipe, de la música, en la que hay una agradable partitura, de la que el público hace repetir todas las noches diferentes números.

«Espinilla» es una obra bien escrita, por lo que figurará una buena temporada en los carteles, habiéndose de estrenar seguramente en los principales teatros de provincias.

En la presente semana tendrá lugar el debut de las preciosas hermanas Conchita y Hermínia Sánchez Bell, cuyo contrato ha hecho la empresa con muy buen acuerdo, siendo de esperar que las encantadoras hermanas realicen esta temporada una campaña tan brillante como la que en este mismo teatro llevaron a cabo la pasada.

Palanques.

Desgracias y delitos

Crimen en el Rastro.

Dos individuos, caldereros de oficio, establecidos en la Ribera de Curtidores, promovieron ayer una riña que terminó sin ulteriores consecuencias, quedando aparentemente en paz los contendientes.

Por la tarde, uno de éstos, llamado Bautista Sánchez, fué en busca del otro, Antonio Luque, llevando una carabina de dos cañones.

Lo encontró en su casa, Ribera de Curtidores, número 20 duplicado, donde reanudaron de nuevo la cuestión.

Según Luque, su rival le insultó y amenazó con dispararle un tiro. Hubo mutuas repulsas entre ambos, y Bautista terminó por dispararle a Luque un tiro en la cabeza.

El agredido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los médicos de guardia, D. Manuel Medina y don Ricardo López, le practicaron la primera cura, calificando de bastante gravedad el estado del herido.

El agresor ingresó también en la misma Casa de Socorro, por haber sufrido en la contienda varias contusiones y una erosión en la cara de carácter leve.

Banco de España

Empréstito de Marruecos 5 por 100.

Venciendo en 1.º de octubre próximo el cupón núm. 1, de pesetas 8,35, de las Obligaciones del Empréstito del Gobierno Imperial de Marruecos, 5 por 100 1910 y autorizado especialmente este Banco para satisfacer su importe con la bonificación que tenga el cambio sobre París, a la vista, se pone en conocimiento de los poseedores de esta clase de valores que desde el referido día 1.º de octubre podrán presentar el cupón de que se trata en la Sección correspondiente de la Caja de Efectos, bajo las facturas

que en la misma se facilitarán y les será abonado en el acto su importe con la bonificación que diariamente se fijará.

Las personas que tengan esta clase de valores constituidos en depósito en las Cajas del Banco, podrán, si lo desean, percibir el importe del cupón en la forma indicada, bastando para ello la presentación del correspondiente resguardo en la Caja de Efectos; pero se advierte que, en tanto no lo efectúen así, el Banco tendrá en suspenso el corte del cupón, entendiéndose que los interesados desean hacer por sí el cobro.

Madrid 24 de septiembre de 1910.—El secretario general, *Gabriel Miranda*.

Desde Ceuta

Ha tomado posesión del gobierno militar de esta plaza el general Alfau, habiendo visitado los cuarteles, la fortaleza de Acho, el hospital militar y demás dependencias pertenecientes al ramo de Guerra, quedando satisfecho de las vistas.

Elógiate la gran actividad del nuevo gobernador y sus acertadas disposiciones.

Se efectuó la voladura del monte Benzu, de donde se calcula se sacarán unas 13.000 toneladas de piedra, asistiendo los generales Alfau y Zubia y el elemento civil y militar, siendo obsequiados los invitados con un espléndido refresco.

Aviador muerto

Estando realizando pruebas en un aeroplano el aviador Poillot cayó al suelo el aparato, resultando herido de tal gravedad el piloto, que falleció a los veinte minutos de ocurrir el suceso.

Su discípulo l'artiot sólo tiene heridas leves en la cabeza.

Notas municipales

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado sacar a concurso una plaza de sobrestante segundo, dotado con el haber anual de 2.190 pesetas.

Para la presentación de instancias se concede un plazo de treinta días.

Los aspirantes deberán acreditar, entre otras condiciones, las de poseer el título de sobrestante de Obras públicas español, y haber ejercido prácticamente la profesión por lo menos durante dos años.

Serán preferidos los concursantes que demuestren haber ejecutado trabajos o desempeñado cargos relacionados directamente con los problemas afectos al saneamiento de poblaciones.

PUBLICACIONES

La campaña del Riff,

por D. *Eduardo Gallego Ramos*, capitán de ingenieros, director de la Revista *La Construcción Moderna*.

El ilustrado capitán de nuestro brillante Cuerpo de Ingenieros del Ejército, Sr. Gallego, ha publicado en un tomo de cerca de 400 páginas, perfectamente impreso y con una porción de láminas que contienen los croquis necesarios para la mejor comprensión de los interesantes asuntos, descripciones y juicios a que da lugar el estudio de los orígenes, desarrollo y consecuencias de la citada campaña.

Dedicada la obra al general Sr. Marina, comandante en jefe del Ejército de operaciones, con ello da el distinguido e ilustrado capitán una prueba más de la respetuosa consideración que se debe al alto mando.

Como hemos anunciado el hacer de dicha obra un detallado juicio, en el que tal vez aparezca disconformidad en determinadas apreciaciones, nos limitamos por hoy a dar cuenta del citado trabajo, a recomendar, más que su lectura, su profundo estudio a todo militar, y a dar las más expresivas gracias a su ilustrado autor por su atención en enviarnos su citada obra.

Mi mando en Cuba,

por el general *Weyler*.

Ha aparecido el segundo tomo de esta interesantísima obra, que está ilustrada con láminas y retratos.

El precio de este segundo tomo es también de 10 pesetas.

Ilustración Española y Americana.

Esta revista de Bellas Artes, Literatura y Actualidades publica en su último número varios trabajos muy notables, referentes a las Cortes de Cádiz y a las últimas maniobras militares en Alemania, acompañando al escogido texto magníficos fotogramas.

Apuntes y aclaraciones de Aritmética

Bajo el pseudónimo del capitán X se han publicado unos interesantes apuntes por quien debe estar muy versado en la preparación para las Academias militares, pues con gran claridad de exposición se resuelven en dichos apuntes las dudas que pueden presentarse en cuestiones de difícil comprensión para los jóvenes aspirantes.

El precio de 2,50 pesetas hace de fácil adquisición los Apuntes de referencia, que recomendamos a cuantos se preparan para las Academias militares.

Revista de Caballería.

Esta publicación mensual ilustrada ha repartido su número del corriente mes, que es muy interesante, comenzando por una carta dirigida por oficiales de la Caballería portuguesa a la española, por las pruebas de consideración, afecto y amistad de que fueron objeto. La carta dice: «A la distinguida, valiente y caballerosa oficialidad del Ejército español».

Memorial de Artillería.

En el número correspondiente al mes actual hay en la «Crónica interior» una parte tomada del militar *Wochemblatt*, periódico profesional alemán, que dice que nuestro Ejército está provisto insuficientemente de Artillería, en comparación con el francés y el alemán.

Unidades divisionarias que Alemania dota con 72 cañones, España las dota solamente con 24.

Disposición acertada

En el *Boletín* de la diócesis se ha publicado una circular de nuestro prelado, en la que dispone lo siguiente:

«Secundando por nuestra parte los propósitos y acuerdos tomados por el Gobierno de S. M. con motivo de la aparición del cólera morbo en Italia, recomendamos con el mayor interés al venerable clero de esta nuestra diócesis, y particularmente a los señores párrocos y rectores, que auxilien cuanto puedan a las autoridades de cada localidad en los trabajos de higiene y saneamiento, inculcando a los fieles la necesidad de tomar todas las precauciones que la ciencia tiene aconsejadas como medio de prevenir tan terrible enfermedad, si, por de gracia, llegara a declararse entre nosotros.»

Una obra de Sociología

Se está terminando la impresión de la obra *Sociología* (táctica intelectual societaria), original de nuestro querido amigo y antiguo compañero el competente sociólogo D. *Ubaldo Romero Quiñones*, quien, dando nueva prueba de los afectos que a este diario y sus lectores guarda, nos anuncia que para ellos el precio de dicha obra será el de una peseta, no el de dos que tiene señalado. Los pedidos al autor: Alcalá, 107, principal, Madrid.

Boletín religioso

Santos del día.

Crescencio y Cipriano, mártires; Eusebio, Papa; Orenco, obispo; Nilo, abad; Amancio, presbítero, y Santa Justina, virgen.

Cultos.

La Misa y Oficio divino son de San Jenaro y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.



UNICO
VERDADERO CAFÉ
Torrefacto
MARCA
LA ESTRELLA
Montera, 32.—Teléfono, 1.555

- Ricardo Ferri -

Segovia, 29 dupdo.—Teléfono 3.170.

Se hacen obras de carpintería para la edificación.

Próximo a Madrid

Se venden bonitos hoteles con jardín, cochera, baño y habitaciones espaciales, por poco dinero.

Razón: *Abada, 22, imprenta de Juan Layunta*.

El cartel para hoy

LARA.—No hay función.

COMEDIA.—A las nueve *Compañía infantil italiana*.—*The Geisha*.

APOLO.—A las 7 y 11/4.—El barbero de Sevilla.—Lorenco ó el camarero del cine.—Juegos malabares.—Los borrachos.

GRAN TEATRO.—A las 7.—El poeta de la vida.—Las bribonas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

COMICO.—(Compañía Prado chicote).—A las seis.—Los perros de presa (doble, 4 actos).—A las 10.—¡Eche usted señoras.—La moza de mulas (doble, 2 actos)

ESLAVA.—A las 7.—(Beneficio de los Sres. Perrin y Palacios y maestro Lleó): *Ninfas y sátiros*.—La balsa de aceite.—El que paga descansa y La fresa.—La corte de Faraón.

NOVEDADES.—A las 6.—Espinilla.—La Villa del Oso.—Microbios nacionales.—Espinilla.—La señora barba azul.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 6, Los dos sordos.—De cerca (doble).—Pepa la frescachona.—Raffles (especial).—A las 5 y 11/4 y a las 8, Sección de películas.

BENAVENTE.—De 7 a 12 de la noche, sesiones continuas de películas de novedad y estreno.

SALON NACIONAL.—A las 7.—(Vermouth): El amigo y La pitanza.—La rémora.—Las de Cain (doble).

SALON MADRID.—A las 7 y 11/4 El dúo de los paraguas.—La bella Judith.—La hoja de parra.—La bella Judith. Cinematógrafo en todas las secciones.

LATINA.—A las 5.—Los descamisados.—La alegría del batallón.—El diablo con faldas.—La moral en peligro.—Las bribonas.—¡¡A Roma por todo!!

RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral 140).—Abierto de 8 a 1, todas las noches.—Cinematógrafo al aire libre, con estreno de películas.—Gran banda de música, tobogán, bar, cumpios, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales, teatro Guignol y otros recreos.—Entrada permanente, 0,15 cts.

RECREO DE LA CASTELLANA.—De 6 a 8, matiné infantil.—Noche: a las 9, concierto, tres secciones de cinematógrafo, tobogán, bar, cumpios, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales, teatro Guignol y otros recreos.—Entrada, 25 céntimos. Por la noche, 0,30. Los niños, gratis.

RECREO SALAMANCA.—Salón de patinar.—Cinematógrafo.—Abierto de 9 a 1 y 4 a 9.—Los miércoles, moda.—Carreras de cintas, Tómbola, Piñata y otras atracciones Enseñanza a patinar gratuita.

TEATRO NUEVO.—Desde las 6 de la tarde, grandes atracciones.—Danzas artísticas por la célebre artista Blanca Stella, Pepita Díaz (La Española), hermosa cupletista Margot, Rosita Cheray y simpática Ni non.—A las 11 y 11/2.—Sección especial de moda.

EXPOSICION DEL RETIRO.—(Parque de Recreos, Calle de Alfonso XII).—Tarde: Entrada libre, funcionando todos los aparatos.—Noche (moda): Concierto, tres secciones de cinematógrafo, tobogán chantecler, tómbola, tiro al blanco, cochecitos, cumpios, barca, automóvil, carrousel, ferrocarril, etc., etc.—Entrada, 50 céntimos; los niños gratis.

Imprenta de Layunta y Compañía. Pizarro, 15.—MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Tras viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 20 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS, FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 15, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 354

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se operan con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido Industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

Profesora á domicilio Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión : UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID
CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

HORAS : DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

ESPADA - SABLE

MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S en Cta.

Madrid: calle de Alcalá, 14.
Barcelona: calle de Ercadillo VII, 23.
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de

Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales,

Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid.